

最嚴環保法 按日計罰

一批法律法規開始實施 新《預算法》將嚴控地方債

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)今年1月1日起,內地將有一批新的法律法規正式施行,有「經濟憲法」之稱的新《預算法》將嚴格監管政府預算、嚴控地方債務風險;「史上最嚴」的環保法修訂案將重點治污,「按日計罰」;此外,從昨天起,根據最高法院四部門的規定,性侵未成年人等七種情形可撤銷監護人資格,內地三百多個地級及以上城市將每日發佈PM2.5數據。

長期以來,部分政府機關亂花錢、亂收費、亂發債,並設立形形色色的「小金庫」,成為腐敗多發地,受到民眾詬病。去年8月,全國人大通過了修改《預算法》決定,並規定從2015年1月1日起實施。新《預算法》規定政府全部收支納入預算,預算不公開將被追究,賦予地方政府有限發債權。《預算法》素有「經濟憲法」之稱,此次修改傳遞出建立現代財政制度的改革方向,政府預算將更加公開透明,接受社會監督,「打造陽光財政」。

環保不力 官員將引咎辭職

霧霾天氣持續不斷,水污染事件頻頻發生,土壤污染超標嚴重……環境危機愈發逼近,但長期以來,環保部門的處罰力度、執法手段被認為難以震懾日益猖獗的環境違法行為。如2013年,位於銀川市近郊的寧夏3家大型生物發酵類企業,生產引發的污染對周邊城市空氣質量、農業生產造成嚴重影響,附近居民經常半夜被臭醒,但最後環保局只對兩家企業開了12張罰單,罰款僅為22萬元,違法成本極低。從2015年1月1日起,被稱為「史上最嚴」的《環保法》修訂草案正式施行,對



■史上最嚴環保法昨開始實施。



■霧霾天氣持續不斷,環境危機日重,新環保法將重點治污。

資料圖片

企業及政府部門的懲治力度大大加強。新《環保法》設計了「按日計罰」,並賦予環保執法人員查封、扣押的權力,環保部門可對排污行為直接限產或停產。企業違法可以拘留責任人,因政府部門違法而造成環境出現嚴重後果,相關官員應引咎辭職。

性侵未成年人 可撤監護權

最高法院等四部門聯合印發《關於依法處理監護人侵害未成年人權益行為若干問題的意見》亦於昨起實施,有性侵害、出賣、暴力傷害未成年人,以及脅迫、誘騙、利用未成年人乞討等行為的監護人,將被法院判決撤銷其監護人資格;內地338個地級及以上城市將開展空氣質量新標準監測,並向社會發佈可吸入顆粒物(PM10)、細顆粒物(PM2.5)等6項指標的實時監測數據和空氣質量指數(AQI)。

此外,進入2015年,還有一批新法也將同時實施:《出租汽車經營服務管理規定》明確,駕駛員接受出租汽車電召任務後未履行約定的,處以警告或者50元以上200元以下罰款;部分進出口關稅調整,包括相機鏡頭等在內的物品進口稅率將降低;三項鐵路新規也將生效,不能提供有效身份證件或者有效身份證件信息的,鐵路運輸企業有權拒絕銷售車票。

佛山工廠爆炸或屬責任事故

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣東佛山富華機械製造廠爆炸造成50餘人死傷,屬特重大事故。由省市工作組成立的調查組對事故進行調查,同時,死傷者善後處理工作也有條不紊展開。記者通過走訪及綜合相關部門的初步調查情況得知,該起爆炸事件或是責任事故。

公開資料顯示,廣東富華機械集團創始於1997年,是一家集公路用車底盤零件研發、製造與銷售為一體的跨國集團公司。2007年至今,富華公司生產的掛車車軸產量和銷量一直穩居全球第一。而此次發生爆炸的佛山富華工程機械製造有限公司正是富華集團的一家成員單位。記者在現場發現,從外觀看,這家機械製造廠的設施及廠房規劃均十分現代化。多名工人介紹,他們的技術標準和車間裝配環節基本都是行業翹楚。

工人可隨意攜香煙進廠

不過,記者進一步走訪了解到,這家號稱世界級的工

廠,卻沒有與之匹配的「世界級」的消防措施。進入工廠內,富華廠房的設施其實十分簡陋,基本上都是以鐵皮為主。在發生爆炸事故的3號車間,記者看到多個外貼「沉澱油」、「46#油」字樣的方形鐵容器,沒有看到滅火器等常規消防用具,僅在3號車間外面發現一個消防栓。

工人廖先生告訴記者,根據規定,在日常工作中,抽煙在車間內是絕對禁止的。不過,工人攜帶香煙進入廠房是沒有人搜查的,幾乎可以隨便帶進去。有的工人會在廠門口吸煙,而一般而言,車間內油漆、燃氣遍佈,在廠門口吸煙也應該是禁止的。至於平時有沒有消防培訓?廖先生說,工廠於2014年3月開工,到目前為止還沒有舉辦相關的培訓。

初步的調查也印證了廖先生的說法。順德區委書記區邦敏在事發當日晚時表示,此次血的教訓印證了兩點,

發生爆炸後的廣東富華工程機械製造有限公司3號車間。



一是在安全生產監督方面有死角,二是安全生產監督部門思想麻痹。據悉,目前,該公司相關責任人已經被控制。不過,完成事故調查仍需要較長的時間。

粵專家稱目前仍存人感染H7N9風險

香港文匯報訊 結合多年的人感染禽流感監測結果,廣東省疾病預防控制中心專家昨日作出疫情研判,認為目前已進入人感染禽流感多發季節,活禽市場環境禽流感病毒污染的現象有升高趨勢,存在繼續出現人感染H7N9禽流感的風險。

活禽須集中屠宰

據中新社報道,入冬以來,廣東及華東地區發生多起人感染H7N9禽流感個案,其中,廣東在住院肺炎病例中發現一例病情危重的人感染H5N6禽流感病例,是全球第二例,也是廣東首例。該患者在廣州番禺區附近的市場買了一隻活雞後,一路淋着雨回家,隨後便出現病症。

內地遊客穗跨年後赴港「掃貨」

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)去年12月31日,廣州迎來了湖南衛視、浙江衛視的2015跨年直播晚會,以及廣州大學城的2015星洲亞洲音樂節,廣州匯聚了從內地各個城市趕來參加的遊客。記者在廣州國際體育演藝中心以及天河體育中心,街頭採訪了不少內地過來跨年的遊客,他們之中有近八成表示,跨年結束後就會在元旦小長假去香港為農曆新年「掃貨」。「現在香港進入一年一度的年末減價促銷期,豐富的商品和折扣吸引大量內地遊客赴港「掃

中馬聯手破跨國電信詐騙團夥

香港文匯報訊 25名藏身馬來西亞的電信詐騙犯罪嫌疑人昨日被陝西警方押解至西安咸陽國際機場。據了解,在中國駐馬來西亞大使館和馬來西亞警方的協調配合下,陝西公安



■陝西警方由空軍押回電信詐騙嫌犯。網上圖片

機關首次出境執行打擊電信詐騙犯罪工作組在馬來西亞搗毀電信詐騙窩點5處,抓獲犯罪嫌疑人57人。

據新華社報道,陝西省公安廳偵偵局偵查四處處長李毅介紹說,2014年2月以來,按公安部統一部署,陝西公安機關開展了打擊電信詐騙專項行動,查辦了多起電信詐騙案件。警方經過縝密偵查後確定,陝西多起詐騙案的犯罪嫌疑人及涉案地點在馬來西亞。

近日,陝西警方抽調10名精銳警力組成工作組,於2014年12月7日啟程赴馬來西亞進行案件調查取證及境外抓捕工作。12月16日,中馬警方聯手對電信詐騙窩點進行搗毀和抓捕,共摧毀電信詐騙窩點5個,抓獲犯罪嫌疑人57人,其中來自台灣地區32人,大陸25人。警方在現場繳獲了大量詐騙用網關、路由器、電話機、詐騙劇本等作案工具。隨後,馬來西亞警方將57名嫌疑人分別移交大陸公安機關和台灣地區警方。



■南方航空成內地首家年運輸旅客人次超1億的航空公司。

南航年客運量超億人次

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)南方航空去年安全運輸旅客10,076萬人次,同比增9.78%,是中國民航首家年運輸旅客人次超1億的航空公司。

據介紹,2014年,南航全年實現貨郵運輸量143.22萬噸,運輸總周轉量197.5億噸公里,同比分別增長12.22%和13.06%。南航已累計安全飛行達1,350萬小時,連續保證了247個月的空防安全,繼續保持着中國大陸安全星級最高、安全業績最好的航空公司的業績。

2014年,南航引進了最新的波音777-300ER飛機,目前共擁有包括空客A380、A330,波音787、777在內的客貨運輸機612架,機隊規模位居世界第五。南航每天有2,000個航班飛至全球40多個國家和地區,190多個目的地。

京滬高鐵路車運行 最低價吸客

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)在經過半個多月的籌備期後,京滬之間的高鐵動臥車昨日正式開通運行。昨晚7時35分,從深圳北始發的D904次列車開出,這是廣東境內始發的首趟動臥列車。次日早上7時23分,這趟列車將抵達目的地北京西站。記者查詢得知,「動臥」概念受到旅客關注,至本月5日前,京滬間所有的高鐵動臥車的硬臥車票均已售完。不過,包括一等票、二等票在內的其他票種,均有大量餘票。

為了迎合市場需求,鐵路總公司日前宣佈,元旦至2月10日開行的高鐵動臥列車將不採取浮動票價,票價全部按之前公佈的最低價算,廣州南至上海虹橋高鐵路車的上鋪票價為800元,下鋪為900元。廣州南至北京西的上鋪票價為990元,下鋪票價為1,120元。

省錢不省時 車廂較舒適

記者查詢得知,從深圳北開往北京西的D904次列車,二等票價為756元,全程耗時近12個小時。對比而言,同由深圳北開往北京西的G72次列車,二等票價為936元,耗時10小時30分鐘左右。兩者相比較,動臥高鐵雖然省錢,但並不省時。而動臥列車的硬臥票,顯然又比普通高鐵二等票高出一大截。不過,動臥車的硬臥車廂比一般高鐵的舒適度要高不少。從列車佈局來看,廣州南至北京的高鐵動臥列車只有四人包房,每個包房都有一對上下鋪,鋪位較普通臥鋪寬10厘米,旅客可睡得更為舒適一些。同時,每個鋪位配有一個液晶顯示屏,可觀看事先錄製好的節目。另外,每個床鋪靠近車窗處都配有閱讀燈、掛衣服的衣架、一次性拖鞋和聽音樂的耳機。

改革進行時

湖北政府定價目錄將減半

香港文匯報訊(記者 梁珊珊 湖北報道)湖北省價格改革昨日又出新政,放開18項原本由政府定價或提供指導價的價格與收費項目,涉及煙葉、交通運輸服務、新建住宅供電配套工程建設等多方面。此外,該省新版價格條例預計將在今年面世,政府定價目錄將縮減半數以上,「目錄之外無定價權」,將價格管理逐步納入法治軌道。

湖北省物價局公布,該省今年將放開18項價格收費標準,由以前的政府制定指導價改為「由市場說了算」,涉及煙葉、交通運輸服務、新建住宅供電配套工程建設、專業服務等多方面,其中包括鐵路票價、小區停車費、非保障性住房物業費、房產經紀服務費、郵政延伸服務費等,與民生關係緊密。2014年以來,湖北已經先行放開和下放了大批價格和收費,加上此次公布的18項價格與收費項目,放開的項目有40項,下放的則有17項。

湖北省物價局政策法規處處長羅群林透露,湖北省新版價格條例已經進入立法程序,88個政府定價項目或將縮減50%以上,此後,「目錄之外無定價權」,這是該省價格管理從行政轉向法治軌道重要一步。